

# 坚持“湖湘特色” 打造全国职教“新高地”

湖南日报全媒体记者 周侗 余蓉 黄京杨 杨斯涵

首创地方政府职业教育督导评估制度,最先实行“固定编制+流动编制”教师编制管理办法,首创专业技能抽查制度……湖南是职业教育大省。“十三五”以来,我省深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示精神,坚持“湖湘特色”发展,朝着打造全国职教“新高地”的道路阔步向前。

## 对接“湖湘产业” 打开“一校一品”新局面

2019年我省因职业教育改革成效显著,获国务院真抓实干督查激励,成为全国首批获激励的六个省份之一;2020年我省列入7个全国试点省份,启动部省共建职业教育改革新高地;今年,教育部与省政府联合印发文件,支持湖南探索新时代区域职业教育改革发展的新模式……近年来,我省职业教育乘风而上,大步向前。

排兵布阵上,职教专业布局“全方位覆盖,精细化对接”。长株潭地区重点布局对接轨道交通、工程机械、航空航天等先进制造业的特色专业集群;环洞庭湖地区重点建设现代农业、航运物流等特色专业集群……根据不同地区产业优势,我省对各地职业教育办学特色进行合理划分,进一步服务产业升级。

内涵提质上,早在2014年,湖南职业教育便在全国率先启动实施示范特色专

业群建设计划,引导每所高职重点建设2-3个特色专业群,每所中职重点建设2-3个特色专业,力求“办学定位精准,行业特色鲜明”。

近3年来,湖南职教更是拿出“壮士断腕”的决心,通过“撤、转、并、增”等措施动态调整专业结构。全省职业院校新增专业点973个,撤销专业点628个;重点对接我省传统产业和特色产业,建设湘绣、湘瓷、湘菜、湘茶、湘旅等151个特色产业学院;对接我省工程机械、轨道交通、航空航天等三大产业集群,共设置专业点1781个,占专业点总数近四成。目前,全省共有718所职业院校,在校生155.05万人,专业数占比与我省三次产业结构比基本适应。“职业院校专业错位发展、“一校一品”格局已全面形成。”省委教育工委书记,省教育厅党组书记、厅长蒋昌忠介绍,全省基本形成了与区域经济发展需求紧密对接、错位发展、优势互补的高等职业教育特色发展格局。

## 聚焦“人人出彩” 校企携手共写“育人答卷”

12月9日,长沙航空职业技术学院机电学院学生侯凯正在实验室“实地实景”操作“飞机整流罩维修”。他告诉记者,学校共有40多架飞机,是大家学习的“活教材”,也是操作实践的“真工具”。

该校党委书记陈勇介绍,几年前,学校发起成立航空职业教育与技术协同创新中心,引来各大民航以及中国商飞、中

国航发等合作企业入驻,已在校累计共建25个培训中心,累计捐赠包括飞机、发动机在内的1000多套设备,为学校的专业教学注入了强劲动力。

近年来,湖南大胆探索产教融合制度,培育一批产教融合型城市企业,积极推动校企共同招生、共同管理、共同教学、共同考核的双主体育人模式。

多措并举下,职教“孤岛现象”逐一破除。全省已立项国家产教融合工程项目57个;累计校企共建技术研发中心216个、技术创新平台413个;已有64个省级职教集团,参与的规模企业达1280余家,其中有10家集团成功入选全国首批示范性职教集团,位列全国第3。

此外,我省大力推进“芙蓉人才计划”,在全国率先实行“编制到校,经费包干,自主聘用,动态管理”的职业院校教师编制管理办法,明确各院校从编制总额中单列30%作为流动编制聘请行业企业兼职教师,让“双师型”教师队伍扩容提质。

长沙航空职业技术学院2020年学生就业率达95%;湖南工业职业技术学院已先后为湖南机械产业链输送了1.5万多名技能人才……“十三五”以来,全省职业院校共向社会输送200余万名高素质劳动者,交出了一份“人人出彩”的答卷。

## 严守“质量红线” 打造职业教育“湖南标准”

2010年,湖南职业教育便打响了“质

## 相距3000余公里的塔里木大学与湖南工学院 “云端”同上一堂课

湖南日报12月9日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 何根 李琪)“塔里木大学的同学们,湖南工学院地下空间工程专业的同学们,大家好!欢迎来到我的材料力学课堂,我们今天的主题是《弯曲变形——虚其心,大其度,无欲则刚》……”12月8日

上午,远在3000余公里外的塔里木大学学生与湖南工学院地下工程专业的学生,在“云端”同上一堂课。

当天的课程,由湖南工学院土木与建筑工程学院院长赵春华主讲。赵春华从清代郑燮的《竹石图》导入,由“为什么

竹子能任尔东西南北风”来引发学生思考;随后通过深圳赛格广场摇晃事件,引出工程中结构变形的问题,并分析成因与规避办法等,用生活中的实例拉近与学生的距离,调动学生学习的积极性。“以前对于这门课程,总觉得很难懂,但

第七。11月底,赛迪顾问智能装备产业研究中心发布2021年先进制造业百强市榜单,湖南14个市州中7市上榜,省会长沙跻身前十。产业生态优化,产业矩阵发展强劲。工程机械、轨道交通装备、航空动力三大优势产业向世界级产业集群阔步挺进,电子信息、新材料、新能源与节能三大产业向国家级产业集群奋力奔跑。

今年5月17日,中联重科塔机智能工厂在常德投运。这个按照德国工业“4.0”标准打造的厂房,装备2万多个传感器、200多台自动机器人,集成MES、WMS等7套信息化系统,拥有24条智

能化产线和3座智能立库,跃升全球唯一一座集智能控制、智能产线、智能物流、智能检测技术于一体的塔机智能工厂。

“厂房内虽看不到几个人,但这里平均每18分钟可产出一台塔机、每72分钟可产出1台施工升降机,将引领塔机制造从全球最大迈向全球最强。”中联重科副总裁唐少芳自豪地介绍。“制造”变“智造”,传统产业“老树发新枝”。醴陵陶瓷企业的全国首个“5G+AI”陶瓷质检试点,机器掀起了“瓷器活”;邵东打火车间里,自动化设备让每只打火机的人力成本从0.1元降至0.015元,释放高质量发展新动能。

## 数字化中求转型,培育高质量发展新动能

“大智移云”,这是省第十二次党代会报告中出现的一个新词。

迎接数字时代,以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革,湖南着力打造数字经济新优势。

以大数据、人工智能、移动互联网和物联网、云计算等为代表的“大智移云”新一代信息技术,与制造业融合发展日趋紧密。

一手抓顶层设计,一手抓场景应用。我省先后出台深化制造业与互联网融合发展、加强信息安全产业发展、促进5G产业发展等多个政策文件,大力推进数字产业化、产业数字化。中国工业互联网研究院湖南分院、国家工业互联网大数据中心湖南分中心相继落户。中小企业有38.3万户“上云”、1.7万户“上平台”,数量居全国第三;实施628个制造业数字化网络化智能化转型重点项目,工程机械“5G+工业互联网”成全国标杆。全省主要工业互联网平台连接工业设备350万台以上,撮合交易额超700亿元。

“今天的优质产业项目,就是明天的产业发展优势。”省工信厅负责人介绍,由该厅牵头编制“1+20+9”规划体系,描绘“十四五”打造国家重要先进制造业高地蓝图,着力构建现代产业新体系。

“今天的优质产业项目,就是明天的产业发展优势。”省工信厅负责人介绍,由该厅牵头编制“1+20+9”规划体系,描绘“十四五”打造国家重要先进制造业高地蓝图,着力构建现代产业新体系。

“今天的优质产业项目,就是明天的产业发展优势。”省工信厅负责人介绍,由该厅牵头编制“1+20+9”规划体系,描绘“十四五”打造国家重要先进制造业高地蓝图,着力构建现代产业新体系。

“今天的优质产业项目,就是明天的产业发展优势。”省工信厅负责人介绍,由该厅牵头编制“1+20+9”规划体系,描绘“十四五”打造国家重要先进制造业高地蓝图,着力构建现代产业新体系。

## 创新中求发展,顺应产业链群演进态势培育产业生态

12月4日,中老铁路通车,复兴号动

## 湖南机电职院: 以“奋进”之名,丈量学生“出彩”人生

建设一支高素质的学生工作队伍,是坚持立德树人根本,不断加强学校思想政治工作的根本保障。湖南机电职院高度重视学生工作队伍建设,始终将把学生成长、成才作为一切工作的初心,探索出了融教育、管理、指导、服务于一体的“三全育人、五育并举”学生工作模式。2021年度该校学生工作部获评湖南省文明窗口单位。

## 党建引领,以“奋进”之名创新学生工作

学生工作在院党委领导下拥有一个坚强有力的队伍,学生工作QQ群以“学工奋进之部”命名,以创建“文明学工、正气学工、平安学工、廉洁学工、发展学工”为理念,为党育人、为国育才。学院近两年获“湖南省职业教育学会先进分支机构”、湖南省“平安建设示范校”、“湖南省心理健康示范校”等荣誉。

## 三全育人,以“出彩”丈量人才培养质量

一是全员育人深入人心。学院在全国率先运用大学生成长导航信息系统,构建全员参与的“目标、途径、体系、机制”四维育人新模式。《以铸魂育人为根本的班育人新模式探索》被立项为教育部高校思想政治教育工作精品项目,连续3年获团中央社会实践活动优秀单位,“四点半博爱课堂”立项为全国红十字会青少年实践项目。二是全体进步落到实处。学院从课程、日常、专业、文化、网络五个维度,构建“十大育人”体系,形成了“一体化领导、专业化运行、协同化育人”的育人格局,七个案例入围全省“十大育人体系”示范案例。近两年来,学生参加全国职业技能竞赛获团体一等奖1项,个人三等奖1项,参加全省职业技能竞赛获24个一等奖,连续两年获团体一等奖。涌现了“全

国五一劳动奖章”、“湖南省技术能手”晏斌,入职半年即获得上汽大众集团职工技能竞赛“维修电工第一名”的焦喜春,在广汽三菱被誉为“机器人的老中医”的技能大师谢卫华等大批能工巧匠。三是全面成长成效显著。逐步形成了以“学校成功创业、教师成于创新、学生成为创客”为愿景的校园创文化,将“家国情怀、劳模精神、匠人技艺、创客本领”的创客工匠精神贯穿于人才培养全过程。近两年来,学生获“挑战杯”竞赛金奖1项,银奖4项,铜奖5项,申请专利15项,在省级及以上大学生创新创业大赛获奖23项,学生牵头的两个创客项目获得“柳枝行动”40万元无偿资助。

## 高位推进,以“劳动”创造优美育人环境

学院始终把立德树人作为劳动教育的中心环节,筑牢校内校外两个育人阵地,做好学生日常生活劳动、专业探究性劳动、社会公益劳动教育,坚持劳动育人与学校教学、社会实践、校园日常管理、资助工作、校园文化建设相结合,用学生自己双手创造优美的成长环境。(孟卫华 王凤斌)

## 服务中小微企业 湖南又添一批“国家级”基地和平台

湖南日报12月9日讯(全媒体记者 曹娟 通讯员 陶韬)近日,工信部发布2021年度国家小型微型企业创业创新示范基地名单、国家中小企业公共服务示范平台名单,湖南长沙科技创业服务有限公司等6家单位、长沙市中小企业服务中心等9家单位分别入选。目前,我省这

“三查”制度就此形成。这是一场刀刃向内、自戴“紧箍”的自我革命,督促学校提升办学水平,提高学生技能水平。近年来,我省又围绕“课程建设、教材建设、改革教学方法”,推动了“三教”改革,其目的只有一个——让每个专业、每门课程都有“湖南标准”。成果丰硕!目前,我省主持开发国家专业教学标准65个,系统开发省级相关标准273个,发布校级教学标准1792个,其他标准14804个,已初步构建起具有湖湘特色的职业教育标准体系。抽查合格率由最初的69.4%上升到98.3%;有国家“双高”建设计划学校11所、国家优质专科学校10所,均列全国第5;建成国家示范专业点38个,居全国第2;国家现代学徒制试点单位已有27个,排全国第3;2020年全国职业院校技能大赛教师教学能力比赛一等奖12项,位列全国首位……这些做人的数据,皆彰显湖南职业教育发展的底气。

“下一步,我们将积极推动湖南职业教育成为全国职业教育集约集群发展、产教协同创新、铸魂强能育人、服务区域创新发展的标杆,为全国职业教育改革发展贡献更多湖南智慧!”谈及未来,蒋昌忠信心满满。

## 凭借坚毅,他撑起一个家——记孝老爱亲“湖南好人”廖红

办理了低保。2018年,还把廖红家的危房进行了改造,一家人吃住无忧。廖红是个要强的人,为让家人生活过得更好,他默默收拾好行李,只身前往长沙帮人擦皮鞋。在湖南烈士公园北门附近晨练的市民,每天早上都能看到那个提着篮子、拄着拐杖忙碌的瘦小身影。因为没钱,他一开始睡在公园附近的自行车棚里。“生意好时就多吃点,没生意时就少吃点。”身材矮小的廖红,头部只到一般成年人腰部位置,但他动作麻利,鞋油也比别的擦鞋工用得

多,擦得非常仔细。

廖红行走不便,几个好心人凑钱,给他买了一辆电动三轮车代步。廖红便尝试着开三轮车帮人送货,还进水果卖。他还卖过烤红薯,做过兼职淘宝客服,省吃俭用,每个月都要往家里寄钱。

因母亲和大姐在家中行动不便、二姐和外甥生活困难,廖红便把他们都接到长沙就近照顾,凭借坚韧不拔的毅力,撑起一个大家庭。

廖红孝老爱亲的故事渐渐被人所知,不少人被他坚强乐观的精神打动,常常给予他一些帮助。

刚来长沙,廖红没有住的地方,一个叫杨望的年轻人主动将所租房屋的杂物间腾出来给他住。后来,好心人罗国华帮他在四季阳光花城找到一个月单间,月租金350元,还为他悄悄垫付了一个季度的房租。一位从事残疾人就业培训的老乡,让廖红跟着他学习图片处理和毛笔打字。久而久之,廖红每天可处理两三百张图,一天也能赚些钱,培训机构还免费给他提供伙食。

好心人胥阿姨心疼廖红,为了让他吃上热乎的饭菜,给他送了大半年饭。很多次都是胥阿姨自己还没吃,就先给他送来了。“没有这些人的关爱,我一个人很难在长沙立足。我没法报答他们,只能说声谢谢!”这些好人的电话,廖红一一记下,逢年过节,他一个个发信息祝福致谢。

生活稳定下来,廖红有了更大的目标——帮助身边的残障朋友。他参加了长沙市仁乐义工联合会、湖南馨心公益、湖南助乐等多个公益组织,成为一名义工。

廖红(右)照顾病榻上的母亲。 通讯员 摄

## 长沙民政职业技术学院:“五聚焦、五建设”助推乡村振兴

“村集体账户到账103989元,这是我们永丰村今年第一笔产业盈利资金,要感谢长沙民政职业技术学院为我们永丰村免费提供门面建立乡村振兴馆,支持农产品加工厂建设,打通农产品销售渠道,让我们村集体和村民得到了红利。”城步苗族自治县永丰村村支书肖辉仲兴奋地说。这只是长沙民政职业技术学院系统助推乡村振兴工作的一个缩影。自今年5月以来,长沙民政职业技术学院聚焦五个振兴,开展五项建设,积极响应党中央号召,扎实推进乡村振兴。

聚焦产业振兴,建设学校乡村振兴实践平台。既整合产业、文化、教育等资源,开展高职人才培养、职业教育科研、职业教育示范推广,又整合学校社工、养老、电商等专业资源,提供乡村振兴农村公共服务。同时,聚焦“一老一小”,家政服务开展职业技能培训,推荐工作岗,提升村务务工技能,学校减免学费、住宿、伙食费和报销往返交通费或者送教下乡。

聚焦组织振兴,建设村级亮化工程。发挥学校人脉优势,合力争取各类项目5个,资金累计442万元,实施人居环境改善、村级亮化、党建文化阵地建

设等项目,推动了村周边环境美化工程,不断完善帮扶村基础设施,综合提升村庄景观和村民居住品质,完成2户人家危房改造。同时,利用暑期“三下乡”活动,开展河道垃圾清理志愿服务。

聚焦文化振兴,建设志愿服务。利用墙绘党建文化+传统文化,共描绘乡村振兴文化墙绘400平方米,为村中心小学募集1.4万元的体育器材,亮化了村广场活动广场。大力开展文化宣传,开展了建党100周年系列党建宣传活动,利用党员代表大会、村民代表大会宣讲文明乡风,营造乡村文化振兴氛围。培育了村广场舞队伍,成立了村级篮球俱乐部,积极开展各类文化活动,改善了村民精神风貌,健康的文娱活动日益丰富。

现在村里河堤修好了,广场亮起来了,农产品加工厂盖起来了,村民业余文化生活健康丰富起来了,这是乡村振兴实实在在地给村民带来的实惠。下一步,长沙民政职业技术学院将进一步发挥学校党建优势,聚焦民政民生特色,整合专业和企资源,在基层治理、产业发展、技能人才培养和教育帮扶等方面助推乡村振兴取得更大突破。(曾万里 舒涛)



廖红(右)照顾病榻上的母亲。 通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 曾佰龙 通讯员 谢勇